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Από μέρους του Γενικού Συμβουλίου της ΠΕΟ σας καλωσορίζω όλους 

σε αυτή τη σημαντική στιγμή για τον οργάνωση μας.  

Ευχαριστώ ιδιαίτερα την Υπουργό Εργασίας και τους επικεφαλής των 

συνδικαλιστικών και εργοδοτικών οργανώσεων για την παρουσία τους 

στη τιμητική εκδήλωση για τον συν. Π. Κυρίτση και για την αποδοχή της 

πρόσκλησης μας να απευθύνουν χαιρετισμό τον τιμώμενο συνάδελφο 

μας.  

 

Η παρουσία της Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας, των Γενικών 

Διευθυντών του Υπουργείου Εργασίας και Υφυπουργείου Κοινωνικής 

Πρόνοιας, των εκπροσώπων των συνδικαλιστικών οργανώσεων, πρώην 

Υπουργών Εργασίας, λειτουργών του Υπουργείου Εργασίας είναι 

έκφραση αναγνώρισης και σεβασμού στον συνάδελφο Πάμπη, η οποία 

επιβεβαιώνει ταυτόχρονα και τον ρόλο και την υπόσταση που έχει 

αποκτήσει η ΠΕΟ στην 80χρονη πορεία της στη διαμόρφωση του 

εργασιακού και κοινωνικού  γίγνεσθαι του τόπου μας.  
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Καλωσορίζω ιδιαίτερα την παρουσία εκπροσώπων του κόμματος των 

κυπρίων εργαζομένων του ΑΚΕΛ του οποίου ο συν. Πάμπης υπήρξε για 

πολλά χρόνια μέρος της ανώτατης καθοδήγησης.  

 

Από την σημερινή μας εκδήλωση δεν θα μπορούσε να απουσιάσουν οι 

συνάδελφοι εκπρόσωποι των τουρκοκυπριακών  συνδικαλιστικών 

οργανώσεων και ο Γενικός Γραμματέας της ΠΣΟ συν. Γιώργος 

Μαυρίκος. Δυο σημαντικά κομμάτια δράσης και αγώνα του συνάδελφου 

που τιμούμε απόψε.  

 

Οφείλω να ομολογήσω ότι δεν είναι εύκολο το εγχείρημα να προσπαθείς 

να αποδώσεις την οφειλόμενη τιμή σε ένα άνθρωπο.  

 

Κινδυνεύεις είτε να σε κυριέψει το συναίσθημα, είτε να υπερβάλλεις, είτε 

να αφήσεις πίσω σημαντικά στοιχεία της προσωπικότητας και της 

πορείας του τιμώμενου.    Πόσο μάλλον όταν το άτομο για το οποίο θα 

μιλήσεις είναι ο συνάδελφος ο Πάμπης, ο οποίος για όσους εργαστήκαμε 

μαζί του όλα αυτά τα χρόνια είναι υπόδειγμα σεμνότητας και ανθρώπου 

που δεν αρέσκεται στα μεγάλα λόγια. 

 

Αποφασίζοντας το Εκτελεστικό Συμβούλιο της ΠΕΟ να τιμήσει τον συν. 

Πάμπη δεν είχε μόνο ως αφετηρία το άτομο και την πολύχρονη πολυσχιδή 

προσφορά του. Μιλώντας σήμερα για τες σημαντικές στιγμές του Πάμπη 



3 
 

Κυρίτση της ΠΕΟ, μιλούμε για ένα μεγάλο κομμάτι της ιστορίας μας.  Για 

ένα κομμάτι 23 χρόνων που χαρακτηρίζεται από σημαντικές εξελίξεις στα 

εργασιακά και κοινωνικά ζητήματα του τόπου μας.  

 

Ο συνάδελφος Πάμπης ανέλαβε Γενικός Γραμματέας της ΠΕΟ το 1999 

σε μια στιγμή που υπήρχε έντονη ανάγκη επιβεβαίωσης του χαρακτήρα 

και του στίγματος της ΠΕΟ ως πρωτοπόρα ταξικά προσανατολισμένη 

οργάνωση των εργαζομένων της Κύπρου.   Αυτή η ανάγκη πήγαζε από 

τη μια λόγω των ιστορικών γεγονότων που είχαν προηγηθεί με την 

κατάρρευση των σοσιαλιστικών χωρών, γεγονός που έφερε απογοήτευση 

ανάμεσα στους εργαζόμενους και δημιούργησε αμφιβολίες για το 

εγχείρημα και την  προοπτική ενός άλλου δρόμου,  μιας άλλης κοινωνίας.  

 

Ταυτόχρονα μπαίναμε στη νέα χιλιετία με σημαντικές κοινωνικές και 

τεχνολογικές αλλαγές, με την οικονομία να αλλάζει, με την εργασία να 

αλλάζει.  

 

Ήταν μια στιγμή που η ΠΕΟ είχε ανάγκη από τη μια να επανατοποθετήσει 

το στίγμα της ως η ταξικά προσανατολισμένη οργάνωση των 

εργαζομένων της Κύπρου, να επαναβεβαίωσει την προσήλωση της στο 

όραμα της και από την άλλη να φρεσκάρει στόχους, τρόπους δουλειάς, 

να δημιουργήσει καινούργιους μηχανισμούς και εργαλεία παραγωγής 

πολιτικής  για να απαντήσει στο σήμερα των εργαζόμενων.   
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Νοιώθω ότι εκφράζω όλους τους συνάδελφους και τις συναδέλφισσες 

που ζήσαμε εκείνη την περίοδο λέγοντας ότι η συμβολή του Πάμπη στις 

εξεύρεση αυτής της διαλεκτικής ισορροπίας είναι καθοριστική.  

 

Με πολύ  υπομονή και μεθοδικότητα εργάστηκε εμπεδώνοντας την 

συλλογικότητα, την ιδεολογική και πολιτική συνοχή μέσα στη ΠΕΟ 

στοιχείο καθοριστικό  για την αποτελεσματικότητα της οργάνωσης μας.    

Από μόνο του αυτό το εγχείρημα ήταν δύσκολο, γινότανε δυο φορές πιο 

δύσκολο γιατί ο Πάμπης νεαρός, μη κουβαλώντας αυτό που κάποιοι εντός 

και εκτός της ΠΕΟ ονόμαζαν «συνδικαλιστική εμπειρία» έπρεπε σε κάθε 

του βήμα να αποδεικνύει ότι δεν ήρθε από το πουθενά.  Φέρνω αυτή τη 

στιγμή στη μνήμη μου το σκηνικό 22 χρόνια πριν όταν προετοιμάζαμε το 

πρώτο συνέδριο που θα γινότανε υπό τον νέο Γ.Γ. το 23ο Συνέδριο.  Ώρες 

ατελείωτες, συζητήσεων, προετοιμασίας για να ξεκαθαρίσουμε το στίγμα 

μας, να καθορίσουμε στόχους, να επεξεργαστούμε θέσεις και προτάσεις.  

Να μετρά ο Πάμπης κάθε γραμμή που γραφότανε, να προετοιμάζει τις 

συζητήσεις, να καταθέτει όλη του τη ψυχή και ενέργεια.   

 

Με την ίδια καθαρότητα προσέγγισης και προσανατολισμού κάτω από 

την καθοδήγηση του συν. Παμπη η  ΠΕΟ ξεκαθάρισε το στίγμα και τον 

προσανατολισμό της και σε ότι αφορά το διεθνές εργατικό κίνημα, 

καταθέτοντας σημαντικές δυνάμεις και δουλειά στην διατήρηση και την 
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ανάπτυξη της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας ως του 

παγκόσμιου πόλου των προοδευτικών ταξικών συνδικάτων.  Εξάλλου 

καθόλου τυχαίο δεν είναι το γεγονός ότι η ΠΕΟ παρά το μικρό της 

μέγεθος, σε σύγκριση με άλλες οργανώσεις μέλη  της ΠΣΟ, απολαμβάνει 

καθολικής εκτίμησης και αναγνώρισης.  

 

Πολύ μεγάλη είναι η συμβολή του Πάμπη και σε μια άλλη παράμετρο, 

στις σχέσεις της ΠΕΟ με τους Τουρκοκύπριους εργαζόμενους, τις 

προοδευτικές  τουρκοκυπριακές οργανώσεις.  

 

Το γεγονός ότι σήμερα ένα μεγάλο κομμάτι των Τουρκοκυπρίων 

εργαζομένων αναγνωρίζουν στο πρόσωπο της ΠΕΟ το άλλο τους μισό 

είναι αποτέλεσμα μιας προσπάθειας που έγινε όλα αυτά τα χρόνια με την 

καθοδήγηση του συν. Πάμπη και έχοντας καταθέσει σημαντική  

προσωπική προσπάθεια.    

 

Και δεν ήταν καθόλου εύκολη η προσπάθεια.  Έπρεπε να ξεπεράσουμε 

τα εμπόδια που είχαμε για να συναντηθούμε, έπρεπε να κτίσουμε κλίμα 

εμπιστοσύνης και  κατανόησης έπρεπε να ξεπεράσουμε πικρίες, 

απογοητεύσεις, διαφορετικές εκτιμήσεις.  

 

Οι συναντήσεις μεταξύ Ελληνοκυπριακών, Τουρκοκυπριακών, 

Ελληνικών και Τουρκικών Συνδικάτων στην Αθήνα  και την Τουρκία, τα 
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πανσυνδικαλιστικά Φόρουμ, οι κοινοί γιορτασμοί για την πρωτομαγιά, οι 

δραστηριότητες για προώθηση του  στόχου της λύσης,  είναι μερικές από 

τις δραστηριότητες που προωθήθηκαν όλα αυτά τα χρόνια.  

 

Μια κατάθεση ψυχής ενός ανθρώπου που πιστεύει συνειδητά και γνήσια 

ότι το μέλλον και η προοπτική αυτού του τόπου και των εργαζομένων 

βρίσκεται στην επανένωση.  

 

Στα 23 χρόνια που ο συνάδελφος Πάμπης βρισκόταν στον πηδάλιο της 

ΠΕΟ το κίνημα των εργαζομένων βρέθηκε μπροστά σε μεγάλες 

προκλήσεις.  

 

Σε μια περίοδο που ο συσχετισμός δυνάμεων αλλάζει σε βάρος της 

εργασίας, περίοδο επικράτησης του νεοφιλελευθερισμού, επίθεσης 

ενάντια στις ρυθμισμένες εργασιακές σχέσεις, περίοδος στοχευμένης 

προσπάθειας υπόσκαψης και απαξίωσης του ρόλου της οργάνωσης και 

του συνδικαλισμού,  τα διακυδεύματα που τέθηκαν μπροστά στη ΠΕΟ 

και την ηγεσία της δεν ήταν καθόλου εύκολα.   Δώσαμε σημαντικές μάχες 

αυτή τη περίοδο.  

 

Αγώνα για την διατήρηση της ΑΤΑ, ενάντια στην  ιδιωτικοποίηση του 

αεροδρομίου της Λάρνακας, ενάντια στην ιδιωτικοποίηση των 

ημικρατικών οργανισμών, οικονομική κρίση του 2013, μνημόνιο και 
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μέτρα λιτότητας, μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος, 

αγώνας για επαναφορά των μισθών και ωφελημάτων που μειώθηκαν 

λόγω της κρίσης, για επαναρύθμιση της εργασίας και διασφάλιση της 

εφαρμογής των συλλογικών συμβάσεων είναι μερικά από τα μεγάλα 

ζητήματα τα οποία κληθήκαμε να χειριστούμε κάτω από την  καθοδήγηση 

του συν. Πάμπη.  

 

Με καθαρή σκέψη και ξέροντας που θέλει να οδηγήσει τα πράγματα, 

σταθερός στους στόχους, ευέλικτος και ευφάνταστος στους χειρισμούς, 

με ορθολογισμό, συνδυασμένο με οραματισμό και με μια έμφυτη 

δυνατότητα να βλέπει μπροστά, να αντιλαμβάνεται τις απαιτήσεις της 

εποχής και να τις μετουσιώνει σε διεκδικητικούς  στόχους, καθοδήγησε 

το κίνημα αυτά τα 23 χρόνια. Με συλλογικότητα και συνεχή λογοδοσία.  

 

Αυτά τα χαρακτηριστικά είναι που οδήγησαν και στην αναγνώριση του 

από το υπόλοιπο συνδικαλιστικό κίνημα, τις εργοδοτικές οργανώσεις, το 

Υπουργείο Εργασίας και πολλές άλλες κοινωνικές οργανώσεις.  Στο 

πρόσωπο του Πάμπη έβλεπαν ένα στιβαρό  αξιόπιστο ειλικρινή 

συνομιλητή, στοιχεία που φυσιολογικά αντανακλώνται και στην 

οργάνωση της οποίας υπήρξε ηγέτης.  

 

Αξιοτιμοι προσκεκλημένοι  

Συναδέλφισσες , συνάδελφοι  
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Σκιαγραφώντας σήμερα την πορεία του τέως Γενικού Γραμματέα της 

ΠΕΟ και ευχαριστώντας τον για όσα έχει προσφέρει αντιλαμβανόμαστε 

πλήρως την ευθύνη των καθοδηγητικών σωμάτων της ΠΕΟ προς  όλους 

όσους είναι μέρος της ιστορίας αυτού του κινήματος πολλοί από τους 

οποίους υπήρξαν μέρος της συλλογική ηγεσίας της ΠΕΟ  μαζί με τον συν. 

Πάμπη στα 23 αυτά χρόνια και βρίσκονται σήμερα μαζί μας.   Και η 

ευθύνη μας είναι να συνεχίσουμε, να προχωρήσουμε, να κτίσουμε. 

 

Έχουμε πολλά ανοικτά μέτωπα μπροστά μας. Ο κίνδυνος να 

χρησιμοποιηθεί η πανδημία για περαιτέρω συμπίεση των μισθών, για 

διεύρυνση και παγίωση των κοινωνικών ανισοτήτων και περαιτέρω 

απορρύθμιση της εργασίας είναι ορατός.  Τα  ευρήματα της μελέτης για 

την Οικονομία και τη Απασχόληση του ΙΝΕΚ που παρουσιάστηκαν την 

περασμένη βδομάδα επιβεβαιώνουν ότι αυτό που λέμε δεν είναι σχήμα 

λόγου.  

 

Η ακρίβεια καλπάζει διαβρώνοντας τη ήδη υποτιμημένη αγοραστική 

δύναμη των μισθών.   Με πυξίδα τους στόχους που συλλογικά 

καθορίσαμε στο 28ο  συνέδριο της ΠΕΟ καλούμαστε να συνεχίσουμε την 

προσπάθεια που ξεκινήσαμε.  Για ρυθμίσεις που θα θέτουν τέρμα στη 

διάβρωση και υπόσκαψη των συλλογικών συμβάσεων καθιστώντας 

υποχρεωτικούς για όλους τους εργαζόμενους τους βασικούς όρους των 
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συμβάσεων και για κατώτατο μισθό και βασικά δικαιώματα για όσου 

εργαζόμενους δεν καλύπτονται από συλλογικές συμβάσεις.  

 

Για επαναφορά της ΑΤΑ και διεύρυνση των ομάδων εργαζομένων που 

καλύπτονται από το θεσμό, με την συμπερίληψη της ΑΤΑ ως βασικού  

στοιχείου διαμόρφωσης του κατώτατου μισθού.   Για διεκδίκηση μέσα 

από την ανανέωση των συλλογικών συμβάσεων του δίκαιου και λογικού 

μεριδίου που δικαιούνται οι εργαζόμενοι από την ανάπτυξη.  

 

Για μέτρα κατά της ακρίβειας και για μια κοινωνική πολιτική που να 

στηρίζει ουσιαστικά τους χαμηλοσυνταξιούχους, τους νέους, τις 

εργαζόμενες οικογένειες,  τους ευάλωτους και αδύνατους της κοινωνίας.  

 

Συνεχίζουμε με την ίδια δύναμη, πείσμα και σοβαρότητα. 

 

Συνάδελφε Πάμπη 

 

Από μέρους όλων των μελών και στελεχών της ΠΕΟ σε ευχαριστούμε για 

τα όσα πρόσφερες.  Σ’ ευχαριστούμε γιατί υπήρξες για όλους μας 

καθοδηγητής χωρίς να κάνει το δάσκαλο, σύντροφος  πραγματικός, γιατί 

ενώ ήσουν αυστηρός κα απαιτητικός ποτέ δεν υπήρξες ισοπεδωτικός και 

μικρόψυχος.   Γιατί έχοντας αποφασίσει πριν από 4 χρόνια, μετά από το 

27ο Συνέδριο της ΠΕΟ ότι θα ήταν η τελευταία σου θητεία εργάστηκες με 



10 
 

έγνοια και προσήλωση μέχρι την τελευταία στιγμή για αυτό που από το 

1999 ήταν η βασική σου προτεραιότητα, να αφήσεις μια οργάνωση με 

ξεκάθαρο ταξικό προσανατολισμό, με συνοχή στους ιδεολογικούς και 

πολιτικούς στόχους.  

 

Η σημερινή εκδήλωση δεν είναι εκδήλωση αποστράτευσης.  Όσο έχουμε 

ευθύνη να αναδεικνύουμε νέα στελέχη, να ανοίγουμε δρόμο για  νέους 

και νέες συναδέλφους συνδικαλιστές έχουμε ευθύνη τη γνώση και την 

εμπειρία να μη την πετάμε, να την αξιοποιούμε δημιουργικά στην πορεία 

για να κτίζουμε ολοένα και περισσότερα. 

 

Σου ευχόμαστε υγεία και δύναμη.  

 

Συνεχίζουμε όλο μαζί ενωμένοι, με πείσμα και πίστη ότι ο δρόμος που 

διαλέξαμε όσο δύσκολος και αν είναι, είναι ένας και μοναδικός, ο δρόμος 

για μια κοινωνία δικαιοσύνης και ισότητας.  Για ένα κόσμο πιο όμορφο 

και ανθρώπινο, για την κοινή ενωμένη πατρίδα.  

  

 

 


